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ГОЛКИПЕР ВЛАДИМИР НАБОКОВ

Один питерский спортивный чиновник уже много лет с завидным упорством задает мне вопрос, играл ли в футбол Дмитрий Дмитриевич Шостакович. Вообще тема «Знаменитости и футбол» жива и популярна. Мне кажется, что вся эта охота за «богатыми родственниками» футболу не совсем нужна — он и без них велик, хотя сама причастность знаменитых людей к нему придает дополнительный оттенок интеллектуальности, некоего шарма.

— В какой партии состоишь? За какой футбольный клуб играешь? — такими вопросами с порога встречали новичка в гимназиях Питера в дореволюционные годы. Эти воспоминания сохранились в одном из дневников Виталия Валентиновича Бианки (1894—1959) — члена партии эсеров (за что и арестовывался органами ОГПУ-НКВД неоднократно), знаменитого детского писателя и большого знатока природы, с 1911 по 1916 г. выступавшего за лиговые клубы «Петровский», «Нива» и «Унитас».

Так и Владимир Владимирович Набоков (1899—1977) — будущий известный русский писатель, попав в Тенишевское училище, футбольная команда которого участвовала в турнирах на Кубок ОСФРУМа (Общество содействия физическому развитию учащейся молодежи было основано в 1907 году; Кубок для средних учебных заведений учредил в этом же году Борис Алексеевич Суворин — сын известного издателя «Нового Времени», старый спортсмен), не хотел отставать от сверстников и с головой окунулся в спортивную жизнь училища.

И вот в заявку (записались 45 команд!) на Кубок ОСФРУМа 1915 года капитаном команды Костей Бекетовым включен и он — 16-летний Владимир. Компания сплошь из новичков — нет «заматеревших» лиговых игроков, именами которых пестрят заявки других. Осечка в первом же матче с командой Земской учительской школы (14 сентября; 1:2, играл левым полусредним). Правда, ребята усмотрели в составе соперников подставного игрока и написали коллективный протест на имя секретаря Лиги Г. А. Дюперрона (см. стр. 21), но, немного поразмыслив, следующим письмом отказались от него. Благородный поступок! Взаимоотношения надо все-таки выяснять на футбольном поле, а не за письменным столом. Участие в «утешительных играх» лишь добавило игровой практики (с гимназией Человеколюбивого общества — 3:2, играл центрфорвардом; и с будущим победителем турнира — училищем Шеповальникова — 0:7, играл левым хавом).

Участие в составе команды в Кубке ОСФРУМа 1916 года (с 12-й гимназией — 0:3, играл вратарем; с Алексеевской торговой школой — 7:2, не играл; 6-й гимназией — 2:3, играл вратарем; и Алексеевским реальным училищем — 1:4, на игру не явился, команда сопротивлялась в составе восьми человек в течение получаса) также не принесло лавров будущему писателю...

Возвращаясь к началу заметки, скажу, что наш знаменитый земляк-композитор в футбол все-таки не играл, а вот заядлым болельщиком был. Трудно быть равнодушным в жизни к этой божественной игре, в которой азарт, борьба многие годы мирно уживались с интеллектом. Недаром активное «футболерство» отмечено в биографиях многих известных ученых, писателей, артистов, деятелей науки: Павла Яковлевича Курзнера — певца, партнера Ф. И. Шаляпина по Мариинскому театру; Константина Львовича Хилова — доктора медицинских наук (1935 г.), лауреата Ленинской премии (1964 г.), руководителя кафедры ЛОР Военно-медицинской академии (1956—1969 гг.); Георгия Александровича Конге — ученого-ветеринара, изобретателя способа искусственного осеменения крупного рогатого скота; Евгения Павловича Иконникова — конструктора вооружения, лауреата Сталинской премии; Александра Алексеевича Евреинова — ведущего специалиста в области коневодства, автора многих книг; Виталия Валентиновича Бианки — орнитолога, детского писателя; Алексея Алексеевича Ливеровского — профессора Лесотехнической академии, писателя; и многих других...
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